

## 未来五年的中国

王丰

清华-布鲁金斯公共政策研究中心主任

布鲁金斯学会资深研究员

中国经济在过去三十年间的快速增长，尤其是过去十年间的增长，不仅使中国社会面貌一新，也改变了世界。

中国的经济增长极大地改善了世界五分之一人口的生活水平，同时也造就了一个全新的社会。这个社会已经被高速铁路、高速公路、互联网等日益紧密地连接在一起。但被连接的不仅是客流和货流，同时也是人和他们的思想。这个社会正在目睹历史上久违了的巨大财富积累和奢侈品消费，但同时出现的还有不断加剧的收入和财富不平等。这个社会给个人带来了更多的信息与机会，但同时国家的财力和政治控制力也在空前地扩张。这个社会依赖几亿廉价民工每天超时的辛勤劳动建筑了高楼、铁路、公路和桥梁，但这些创造了中国奇迹的人的头发已经开始变白，随之而来的是他们安家、养老和医疗的需求。这一代人的子女则期望一个与他们父母所经历的截然不同的生活。当中国经济由世界第二大经济体不久成为第一大经济体时，它对世界的影响不仅是经济的，从生产能力、资本

供应、消费市场、能源需求、到技术创新潜力，也是政治的。中国更需要世界，世界也更需要中国。

由美国布鲁金斯学会和清华大学于2006年联合创立的清华—布鲁金斯公共政策研究中心是一个智库组织。创建以来，中心致力于对中国经济社会转型中的深层动因和重大问题进行研究，并通过研究报告、评论、公共论坛、研讨会等形式对公共政策产生影响。中心建立五年以来，除开展上述工作之外，还形成了一个推进中美理解与合作、改善中美关系、加强中美公共政策研究交流和人才培养的独特平台。中心建立以来的五年，也正是中国社会经济和中美关系进入了一个新的发展阶段的五年。

未来的五年将更具有挑战性。它关系到中国在达到了中等收入水平之后将依照什么道路前行，是否能稳定地进入高收入社会行列，同时是否能够在国际事务中承担更大责任。无论是对内还是对外，中国在未来五年中都将面临更深层的改革和更快的适应和调整。

本报告是清华—布鲁金斯公共政策研究中心的学者对中国经济社会以及中美关系在未来五年和更长一段时期中所面临机遇和挑战的分析判断。中国过去三十年尤其是十年中的经济腾飞使有些学者提出了以政府为主体导向发展经济的“中国模式。”本刊的开篇文章便是陶然对中国经济增长的分析。与通常见到的对“中国模式”总结之不同的是，陶然从经济产业结构变化，政府与市场的关系，与中央和地方政府关系三个维度同时分析中国经济最近二十年来变化的起伏与其背后的政治经济学逻辑，指出这个模式所蕴藏的危机及加速改革的必要。

在陶然的开篇文章之后，是葛艺豪、郑新业、余晖几位学者对中国经济面临的几个重要问题，包括金融体制

改革、财政税收制度、国有企业垄断与改革的分析文章。这些文章构成本报告的第一部分，也即“经济”部分。本报告的第二部分是对几个重大社会基础问题的分析。王天夫、杨燕绥、陶然、王丰从收入分配、养老金制度安排、城市化过程中土地—财政—户籍制度、以及人口变化等几个方面对现在中国社会所面临的社会基础建设的挑战进行了分析。这是本报告的“社会”部分。本报告的最后一部分，从中国国内转向世界，由李侃如（Kenneth Lieberthal）介绍分析美国政府在中国崛起后对亚洲政策调整的背景与意义。这是本报告的“国际”部分。

在清华—布鲁金斯公共政策研究中心成立五周年之际，我们以此报告与社会同仁分享中心研究人员对中国下一个五年的分析与展望。未来的五年将是充满不确定性和机遇的五年，也是对中国和世界都更具有挑战性的五年。我们希望这个报告能对理解现在、迎接未来有所贡献。

最后，中心感谢约翰·桑顿先生及美铝基金会对本研究项目的支持。同时，特别感谢陶然、周雪莲和李爽对本报告内容及文章的修改和编辑，以及王秀之、陈之伊和张颖的翻译工作。